

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy óra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Felföld utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Az erdélyi magyarság tragédiája.

(R. I.) Mialatt a békefeltételek az ezeréves Magyarországot, Európá eddig legtekélyesebb földrajzi egységű államát Lengyelország egykori szomorú sorsára juttatva földapabolják és a történelmi jogok, néprajzi viszonyok, valamint a gazdasági tényezők figyelmen kívül hagyásával védtelenül kiszolgáltatják önző szomszédai mohó hatalmi vágyának, — a román uralom alá hajtott magyar és székely nemzetnek megrendítő jalkiálása határsík Erdélyből. Harmincezerre megy már a kiűzöttek száma, kiket elnyomóik tüzhelyük elhagyására kényszerítve hontalanná tettek. Hetenként vonatokkal szállítják a románok a demarkációs vonalon át az érdélyi kintaszítottakat akiket családostól számítottak, mert minden kínzás és üldözés között is megőrizték az anyországhoz való hűségüket és az eről vármegyénként emlékiratot juttattak az ötös tanács elé. Most Budapest szövetséggé tömörültek és a művelt világ szemé elé tárják mindazokat a sebeket, melyeket lelkükön és kultúrájukon a balkáni szinovinai oltás kíméletlen rombolása és tervszerű sanyargatása ütött. Hiába tekte meg Bandhó amerikai tábornok részrehajlását, hiába juttatták Párisban Magyarországra a Románok által a helyrehozhatatlan károkat okozott kifosztásáról, hiába hangzóttak el a magyar nép érdekében az angol alsóházban az ellenzéki liberálisok interpellációi, most is és állandóan egész tömeg Erdélyben elkövetett román atrocitásokról érkezik hír, amelyek ellen hasztalan kér orvoslast egy boldogtalan, elárvult nemzet.

A napirenden lévő jogfosztások, a lealacsonyító botozások, a tulajdonjognak rendszeresen folytatott legkülönbözőbb megsértéséből csak néhány szembe-fütnöböt sorolunk föl, hogy vázlatos, de azért hű képet adjunk olvasóinknak az ottani állapotokról.

A kolozsvári magyar tudományegyetemet és a nagy hírű „Karolina” klinikát, mely egyedül az erdélyi magyar és székely nemzet kiváló kulturájának építménye volt s melynek 2600 hallgatója közül oláh anyanyelvű még 10 százalék sem akadott egy veres erőszakkal elbocoztat, sőt még a homlokfalon lévő régi szobor alakot sem kímélve áramonizáltak. Ezenkívül Erdély valamennyi magyar népiskoláját, valamint összes közép-

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudóstitó Iroda jelentti:

A nemzetgyűlés a csonka választókerületek sorsáról vitatkozott.

Valószínű, hogy egy kormányzóképes új párt fog alakulni, melynek élére Apponyi igyekeznek megvární. Apponyi kijelentette, hogy ha kormányzóképes kabinet alakul, az elnökséget elfállalja.

A békeszerződés aláírásának ideje majus 20-án lejár. A vezető politikusok felfogása az, hogy a csonka nemzetgyűlés

Legújabb telefon és távirati jelentések:

nem adhat felhatalmazást a békeszerződés aláírására.

Praznovszky a békeszerződés ügyében szombat reggel Párisba utazott.

Renner kancellár hatalmas beszédben tiltakozott a proletárdiktatúra ellen.

Berlinben ismét kommunista összeesküvést fedeztek fel, sikerült azt csírájában elfojtani.

A spaal találkozás időpontját junius 21-re tűzték ki.

A török nacionalisták Gallipoli elé nyomultak, az angol flotta ellenük felvonult.

fokn tanintézetét bezárták.

(Román kormányzótanácsi rendelet 15298/919. sz. rend.) elreke virulva teljes berendezésével együtt az egyházak védelme alatt meghúzódó számos felekezeti iskola helyiségeit is nem véve ki még az árvaházakat és a szeretetházakat sem. Tanárokat állásuktól megfosztva, diákokat tömegesen a haditörvényszék elé hurcolva, nyitolták meg a románok a külföldi tudományos világ képviselőinek meghívása mellett a kolozsvári román egyetemet, melyeknek néma falai nem tudták — sajnos — oda kiakani az ünnepélyen résztvevőknak, hogy az igaztalan uton szerzett kultúrvagyontól azokkal a kizűzött európai hírtudósokkal (közük a Brüsseli, londoni, berlini akadémiák tisztelt tagjai), akik most Budapestben egy népfürdő építéskorban hirdetik továbbá előadásokat, kikötözött onnan mindörökké a tudomány és kultúra.

Erdély műemlékeit is barbár módon elpusztították. Ledöntötték Kossuthnak, a világtörténelmi emlékü kormányzóknak, Széchenyinek a legnagyobb magyarnak és az egykor Lengyelország szabadságáért is harcoló magyar tábornoknak, Bemnek marosvásárhelyi szobrát s Dávid Ferencnek az unitárius egyházat megalapító vértanu püspöknek szimlékét, valamint a kolozsvári Kárpátok Órá s a brassói „Ezeréves” emléket; Mátyás magyar királynak Európa 15. századi legdicsebb uralkodójának lovászszobráról pedig alattomos módon egyenként lopkodják le az ércfelirat betűit.

— A pápa újabb adományá a magyar gyermekeknek. XV. Benedek pápa Gasparri bitoros államtitkár utján meleghangu levelet intézett Csernoch János bitoros hercegprímáshoz s irántunk való megérő jóindulatának újabb jeleit 500.000 lírát küldött a hercegprímásnak a magyar gyermekek nyomorának enyhítésére.

HIREK

— **Uj doktor.** Mult héten avaták doktori a bpesti egyetem jogi fakultásán Peniz Lajos megyei közgiz, gyakornokot.

— **A magyar ev. egyetemes egyházhoz tartozó, a román impem alatt levő ág. ev. egyházak közt megindult a mozgalom egy magyar evang. egyházkerület megszervezése iránt, melynek címe „Erdélyi Magyar Ág. Ev. Egyházkerület” lenne. Az érdekelte gyülekezetek most nyilatkoznak a csatlakozási szándék felől. Mihelyt a nyilatkozatok beérkeznek, a szervezetre vonatkozó kész terv haldéktanul megvalósul.**

Eljegyzés. Csikós Andor a Székesfehérvári Takarékpénztár

Annust. Ir. Szabady József figyéd leányát. 311

— **A székesfehérvári „Jóteköny Nőegylet”** a városi szimnázban változatos gazdag másorral estélyeket rendez május 22 én és 23 án. Az estélyek kezdete fél nyolc órakor.

— **Többször irtak a lapok a zsvilögyi munkásmozgalomról,** amit nagyrészt az élelmezés elégtelensége és a bányások amugy is nehéz munkáját elviselhetetlené tévő anyagserhiány idözött elő. A Dámon távirati ügynökség legújabb jelentése szerint a minisztertanács behatón foglalkozott a zsvilögyi eseményekkel, minek eredményeképen elhatározták egy kormánybizottság kiküldését a zsvilögyi állapot megvizsgálására. A bizottság tagjai Francu Jasi munkaminiszter, Márki tábornok vasuti vezérigazgató és Guadescu ezredes, a közellátási hivatal vezetője.

— **Esküvő.** Szabó Mária és Kucsora János városi irdaigazgató, 1920 május 18 án délután 5 órakor tartják esküvőjüket — a székesfehérvári. 312.

— **A keresztény szociális vasutas szakosztály** 19-én, szerdán d. u. 6 órakor fontos taggyűlést tart.

— **A bodajki zarándoklat vezetősége** ugy a maga, mint a résztvevő hívek részéről ezuton is igaz elismerését és köszönétét fejezi ki a Déli Vasut helybéli állomás, illetöleg Forgalmi Főnökségének azért a készges és az összes résztvevőknek jól eső előzékenyséért, melyet a nevezett tényezők részéről tapasztalt.

— **Esküvő.** Schmöltz Gusztáv bádogos iparos leányát Böszkét ma kedden d. u. 6 órakor vezeti oltárhoz a felsővárosi plebiána templomban ifj Szűts István vendégül. (Minden külön értesítés helyett.) 319.

— **A Humel zsidók árulása.** Az „Uj Nemzedék” írja: Kik D' Annunzio föltélen hívei? A zsidók.

— **Borzasztón dúl a lánckereskedelem.** Ebben a vezetőserepet természetesen a magyar zsidók játszak, akik leirhatatlanul gyáztatosak és hitványai viselkednek. Nincs vége hossza a nyilt hazarúlásnak. En, aki nevelésemre szabadulvú vagyok, mint öreg ember az egykori magyar liberalizmura esküdtem fel, kétségbeesve látom nap-nap után, hogy a zsidóság, mely tegnap még testvérünknek vallotta magát, nyiltan, majdnem kivétel nélkül szembe helyezkedik a magyarsággal.

— **Ök még a szabad kikötördi sem akarnak tudni.** És az sem ártándította ki bálványukból, hogy D'Annunzio folyton piszkolja a magyarokat. Csak az imént írta, hogy a magyarok nagyon megérdemlik sorukat és a románok helyesen tessik, ha legelőbb ebben visszafizetik nekik azokat az

magyar íga alatt ürtek el. A zsidó asszonyok ezek után virágokkal ünnepeleék D'Annunzio az uralk, akik csempészettel és más eszközökkel hatalmas pénzt keresnek, szintén résztvesznek az ünneplésben. Erről különben részletes feljegyzéseim vannak és kellő időben a nevekkel is ki fogok lépni.

— **A „Vedetta d'Italia”** című lapban, mely D'Annunzio lapjának tekinthető, egy Campari nevű újságíró, aki a lap budapesti tudósítója, magyar piszkoló cikkeket közöl. Utóbb nyiltan hangoztatta, hogy Magyarországon csak addig volt rend és nyugalom, amig a zsidók uralkodtak. (Tehát eddig ök uralkodtak.)

— **A zsidó asszonyok** gyakran járnak a kormányzó palotába, felvonulásokat rendeznek, míg a nép éhezik. Pár héttel ezelőtt a többi fiemei hölgyekkel együtt egy arany nyelű és ezüstpengéjű tört nyujtottak át a költőnek. A munkások megölelnék és nincsen kizárva, hogy D'Annunzio legközelebb várható kivonulásakor parázs bolzevizmust rendeznek, míg az ántánt odaérkesik.

— **Az utolsó felvonás** utolsó jelenete nagyon szomorú lesz.

— Football. A Budapesti Torna Club jóbíróval futball csapatát rándult le városunkba két barátságos mérkőzésre. Szombaton a DV. "Előre" csapatával, vasárnap pedig az Szt.C.C-vel játszott. A DV. felett 4:0 arányú győzelmet aratott, ezzel szemben az Szt.C.C. folyton javuló csapatát csak 2:0 arányban győzte le. — Az Szt.C.C. II. az Egyetértés I. csapatát 3:0 arányban győzte le. A mérkőzések közben az ifjúsági futóversenyek játszódtak le.

— Erdélyi Magyar-Székeley Szövetség. címen egyrészt a magyar közigazgatás alatt álló területeken élő erdélyi származásúak érdekeinek védelmére, másrészt az erdélyi kérdés megoldó-felcsinon tartásán végzett Budapestben egyesület alakult. A központ már megszerveztetvén, a Szövetség valamennyi vidéki városban kikötött kivétel nélkül. Felkér említtfogva minden érdeklődőt, tehát egy a régió Erdélyben élő tartózkodó erdélyi magyarokat és székeleyeket, mint a románok által most kiutasítottakat, hogy pontos címüket feltüntetve, s az Szövetség központi irodájával (Budapest, Andrassy-ut 93 szám) közöljék.

— Határozatok. Az "Anyagértékesítő Intézet" 1. hó 15-i "Zártkörű Arvadás Hirdetményében" az egyik datum tévesen volt megadva, mert a "Sóstói barakkok eladási feltételei nem 1. hó 10-én, hanem 1. hó 18-án, kedden a. e. 11-től 11-ig fogja Gyúlyás István mérnök a Magyar Királyi szállóbeli lakások az érdeklődőknek ismertetni.

Arvadás 1. hó 20-án osztrákorkán a. e. 11 órakor a sóstói hidrogén telep irodájában lesz megtartva. Anyagértékesítő Intézet Budapest.

— Dr. PAJZS SZANATORIUM. Székesfehérváron. Felyesz sebesített bel- és szülészeti betegeket. Olcsó napi ápolási díjak. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Benntaláló orvosok. Első, második és harmadik ápolást osztály.



DIVATÁRUHÁZBAN... Keresés 2743... Székesfehérvári Központi Szövetkezet... 219.

Újabb tavaszi férfiiszóvet küldemény érkezett Deutsch Manó és Fia DIVATÁRUHÁZBA.

Székesfehérvár szab. kir. város Közlekedési Igazgatósága.

Hirdetés.

Liszt árusítás.

Értesítjük a közönséget, hogy folyó hó 16-tól 31-ig terjedő időre hatósági igazolvány 2-es (keltés) számú selvényeire személyenként a. 1.60 kg. liszt lesz kiszolgáltata a lisztkereskedésekben. A selvényeket csak az elárulási vághatja le.

Székesfehérvár, 1920. május 17. Közlekedési Igazgatóság.

Székesfehérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottságától.

108/1920. sz.

Hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 4350 és 4990/1920. számú határozata alapján a város területén további rendelkezésig következő bérkocsidíjak vannak érvényben.

A) óránként:

Egy fél órára 15 K.
Mindten következő negyedóra 6 korona.

B) meghatározott hajtások:

A vaspálya udvarig, vagy vissza reggel 5 órától este 10 óráig 16 K.
Ugyanaz éjjel, vagy este 10 órától reggel 5 óráig 24 K.

A vaspályától a Varga csatormán tul a Sár, Öreg, Zámoly, Forgó és Kertalja utcákban, vagy vissza 20 K.

A pestis pincékben levő szőlőbe 24 K.
Ugyanoda este 10 órától reggel 5 óráig 36 K.

Az Öreghegyi szőlőkre és pedig a Ráchegey, Lövinger, Gebhardt, Say és Havranek szőlők 28 K.

Ugyanazon éjjel, vagy este 10 órától reggel 5-ig 40 K.
A megnevezett szőlőknön tul 32 K.

Ugyanezen éjjel, vagy jeltett időn tul 48 K.

A Sárkányhegyre 24 K.
Denkőhegyre 28 K.
Maros és Kuruchegye 28 K.
Maroshegyi szőlőknön tul alku szerint.

A vasuti indóházról a Löwinger, Gebhardt, Say és Havranek szőlők 32 K.

Ugyanezen hajtás a megnevezett szőlőknön tul 44 K.

A vasuti indóháztól a Denkö és Sárkányhegyre 28 K.

A vasuti indóházról a Kuruc és Maroshegyre 32 K.

A vasutól a megnevezett szőlőknön tul alku szerint.
Temetések alkalmával bármely temetőbe és vissza 32 K.

Temetésen kívül bármely temetőbe oda és vissza egy negyed óráig vátaközással 28 K.

A város belkerületéről a Lovas laktanyáig 20 K.

A városból a Szent György körházig 20 K.
Éjjel külön befogás 32 K.

A katonai cellovház és reptől 20 K.
Esküvőkre és keresztelesekre 32 korona.

Bálokta és hangversenyekre 24 K.
Ugyanaz éjjel-este 10-től reggel 5-ig 36 K.

A kettős fogatú bérkocsik vitél-díjaz a felsorolt összegeknél 30 százalékkal magasabb összegben állapítja meg.

Ezen függelék a város törvényhatósági bizottsága mai napon tartott ülésén létérgyalta és elfogadta.

Székesfehérvár, 1920. apr. 29-én.
Dr. Csűrly G. Emil főjegyző.

Dr. Zavaros Aladár polgármester.

Ezen határozat felebbezésre való tekintet nélkül kormányhatósági jóváhagyás bevárása előtt azonnal hatályba lép.

Jelen határozat megszegői ellen a törvény teljes szigorával fogok eljárni.

Székesfehérvár, 1920. máj. 10. én.
Nagy Ignác árv. biz. elnöke.

Székesfehérvári m. kir. államrendőrségtől. 162/1920. op. szám.

Pályázati hirdetmény.

Üresedésben levő államrendőri állások elnyerésére pályázatot hirdetek az alantí feltek mellett:

1. Fizetés: Havi 150 korona zsold, 450 korona kllön pótdíj és jelenleg 750 korona ételmezési váltás. Évi 456 korona lakpénz.

Nős pályázó az ételmezési váltásnak a feleség és minden egyes gyermek után feltétlenül megkapja. Évi lakpénzük 732 korona.

2. Természetbeni ruházat.
A kinevezettek egyévi kifogástalan szolgálattal a vizsga letétele után véglegesítettnek fognak.

Előnyben részesülnek azok, kiknek a katonaságnál altisztii rangjuk volt. Felvétetik még két szabó és két cipész mesterségtől ember.

Pályázati kérvényt a magy. kir. székesfehérvári államrendőrkapitányság osztályparancsnokságához kell benyújtani, csatolandó a keresztlevél, iskolai bizonyítvány és katonai vagy esetleg leszerelési bizonyítvány. A pályázók igazolati tartoznak, hogy a kömmún ideje alatt hol teljesítették szolgálattal. Pályázati határidő június hó 15-ig.

Székesfehérvár, 1920. évi május 17.

Jónás Béla s. k., rendőrfőtanácsos.

Apollo-színház

Hétfőn és kedden május hó 17 és 18-án.

Német kinematográfia remeke

A világtól elvonultán
Társadalmi dráma 3 felv.
Kiegészítő műsor.

Előadások: 7 és 9 órakor.
Rendes helyárák.

Naponta szalonzenekari

KOTROBAY, POKORNI és WEISZ

cipő és cipőfelsőrész készítőik
Székesfehérvár, Várkörút 16. szám. az Apollo-mozgó mellett.

Van szerencsénk a magy érdemű közönség b. tudomására hozni, hogy itt Székesfehérvárott, egy a mai kor igényeinek megfelelő cipő- és cipőfelsőrész-készítő műhelyt rendezünk be, amely üzemenket

KOTROBAY ÉS WEISZ

cég alatt fogjuk vezetni. — Eddigi működésünket a mélyen tisztelt közönség előtt már régen ismeretes és így hosszú idő alatt szerzett tapasztalatunk és szakképzésünk elég garancia arra, hogy legkényesebb igényeknek is meg tudunk majd felelni.

Amidőn tehát erről a mélyen tisztelt közönséget értesítjük, egyben nagybecsű támogatásukat és pártfogásukat kérjük, előre is ígérjük, hogy minden törekvésünket oda fogjuk irányítani, miszerint a nagydemű közönség megelégedését és bizalmát egyszerű és mindenkorra kiérdemeljük.

Kiváló tisztelettel maradunk kész szolgáló
Kotrobay Nagy István, Pokorni Gyula és Weisz Izid, cipő és cipőfelsőrész készítőik.

310
Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.

APRÓHIRDETESEK.

302. — **Könyvnyelű házőzök:** ágyak, szekrények, székek kaphatók: Városházter 4. (Felmayer-ház) Butoraktárban. 10-2

317. — **Csatulószerzőny,** ki jól főz a háztartás minden ágában jártas, pusztára azonnal felvétetik. Cim a kiadó-hivatalban. 3-1

318. — **Tyuktojásokot** kellékre azonnal elfogadok tarabunk 80 koronáért. Nem fias tojásokat visszaadom. Nagy Sándor u. 16. 2-1

315. — **Széchenyi-utca 84. szám** alatt egy magló dísznó eladó. 3-1

287. — **Szakácsnőt** keresek pusztára, ki a baromfi neveléshez ért és minden házioldoi vállal Cim a kiadó-hivatalban. 3-2

320. — **Pénztárosnőt,** ki könyveslében is jártas, keresünk. Írásbeli ajánlatokat Deutsch Manó és fia céphez.

325. — **Bejárónőt** keresek, Szilits győgszertár Városházter. 2-1

316. — **Ápolónőket** és takarítónőket azonnali belépésre keresünk. M. kir. Népjóléti Minisztérum Rökkantintézete, Budai-utí barakk.

313. — **Egy 14-15 éves jó házból** való fiú pincéranulónak felvétetik az Othon kávéházban. Kossut-utca 17.

314. — **12 darab** választási malac eladó. Almásy-telep, Vértanu- u. 27.

266. — **Egy búzaöld** és egy réti szabdakéből eladó. Vendel-utca 6. 4-4

261. — **Egy tehén** közel az álléste eladó. Kecskeméti-utca 5. 4-4

262. — **Egy éves ártány sertés** zürsalonnáért elcsérlehető, esetleg eladó. Erzsébet- u. 3-3

295. — **Egy kaszálórét** eladó. Deák Ferenc- u. 1/c 2-2

303. — **2 darab** 8 hónapos sertés eladó. Sorpince-utca 2. 2-2

306. — **Házvezetőnőknek** ajánlunk idősabba urilány magányos urhoz, vagy urhoz azonnalra vidékre is megyek. Petrik, Kossuth-utca 13. 2-2

Permetező gépek és hozzá való alkatrészeket a raktáron tartók palínkafőző készülöket és rész- és összeszerelt. Mindenféle résztmunkák, javítások és öltözeseket olvállalok: Grocz Kálmán utóda Molnár István, rézműves. 886. Székesfehérvár, Hal-tér 16.

Utlei megnyitás
Rákóczy utca 17. szám alatt régi LUKÁCS-FELE ÜZLET-HELYISÉGBEN

fűszerkereskedést

NYITOTTAM.

Amidőn erről az igen tisztelt közönséget értesítem és szíves támogatását kérem kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ilyen tisztelt vevőimet mindenkor a legjobbat árulkat lelkismeretesen és tisztességesen árákon fogom kiszolgálni. Tisztelettel

281 SZABÓ GYULA.

Jránia-színház.

Hétfőn, Kedden, május hó 17 és 18-án:

Közkívánatra! Közkívánatra!

SPORTLADY

HENNY PORTEN vigjáték 4 felvonásban.

KIEGÉSZÍTŐ MŰSORI

Előadások köznapokon 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 5, 7 és 9 órakor. Rendes helyárák.